



创文进行时

美好生活共同创造

——西秀区推进全国文明城市创建纪实

□本报记者 李磊

一个个实体阵地,一场场沉浸式宣讲,一次次暖心服务,一件件惠民实事,点亮了城市文明,赋彩着百姓幸福生活……

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。自创文工作开展以来,西秀区坚持以人民为中心的发展理念,以精神文明建设为引领,着力增进民生福祉、提升城市治理效能,助力城市环境面貌和群众精神风貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

播撒文明种子

西秀区在文明创建过程中,坚持把思想道德建设放在首位,将社会主义核心价值观融入群众生活的方方面面,把文明的种子播撒在每个市民心中。

在马槽社区新时代文明实践所,读书、听讲座、学理论、特色“四点半”课

堂、志愿服务、家长学校、周三夜话家庭教育讲座、文艺汇演等活动层出不穷……不少居民每天都到这里“报到”。家住马槽社区尚东逸品小区的王女士告诉记者:“社区会经常组织她们开展形式多样的文明实践活动,既锻炼了身体,也能为社区发展贡献余热。”

秉承“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,各类资源就汇聚到哪里”的理念,西秀区以新时代文明实践中心(所、站)为依托,打通宣传群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。截至目前,全区已建成1个区级新时代文明实践中心、24个文明实践所、271个文明实践站、6个文明实践基地,覆盖全区群众80余万人。

下足“绣花功夫”

文明创建,不仅要让居民“可看”,更要“可感”。

西秀区始终践行“人民城市人民

建、人民城市为人民”的理念,坚持以“绣花功夫”推进城市精细化管理,今年以来,西秀区以微景观改造提升为抓手,精细雕琢,推进街头彩美化工作,“绣”出更多群众看得见、摸得着的微景观风貌。

“我知道你会来,所以我会等,在安顺相遇”“听说到安顺旅行,假期会变慢”……为了让破旧围墙既要“围”又要“美”,提升街巷的行走体验,目前西秀区在辖区范围内,专门选取了17堵围墙进行美化创意,并将这些围墙打造成为景观墙,以此来宣传和推广安顺的文化、历史。围墙上用艺术字体写满了各种与安顺相关的宣传语,同时还印上了地戏脸谱等安顺独有的屯堡文化元素,成为了一道亮丽的城市风景线。

汇聚文明力量

“请大家不要闯红灯,注意安全。”

每到上下班高峰期,西秀区中心城区各十字路口的斑马线旁,总有身穿红马甲的志愿者手持小红旗进行交通劝导。

一抹“志愿红”,一城“文明风”。西秀区着力推动志愿服务常态化、社会化、专业化开展,截至目前,全区在全国信息系统实名注册志愿者15.3万人,注册志愿服务团队836个,涌现出一大批道德模范和“身边好人”。

如今,行走在西秀区的大街小巷,路口秩序井然,候车、上车自觉排队,“礼让斑马线”成为自觉行为;小区里,垃圾分类持续推进,低碳环保理念深入人心;景区内,文明旅游逐渐形成新风尚……

西秀区创建办主任胡栋梁表示:“下一步,西秀区将秉持创建为民、惠民、利民、靠民的理念,坚持全域创建、全面创建、全民创建,补短板、强弱项、出特色、创品牌,努力将西秀建设成为人民群众满意的文明城市。”



4月8日,安顺市王若飞故居管理处、安顺市若飞小学共同举办“四八”烈士缅怀活动。活动现场,全体人员向王若飞塑像敬献花篮,行鞠躬礼,表达对革命烈士的崇敬与怀念之情。

□记者 刘念 摄

消防栓穿“新衣”



消防员为消防栓穿“新衣”

本报讯(记者 胡典文/图)日前,记者在安顺古城历史文化街区发现,这里出现了一批“卖萌”消防栓,吸引了不少市民驻足观看拍照。与传统消防栓不同的是,这些消防栓被喷涂成卡通形象,“变身”为可爱“卡通小矮人”。

“相比较以前,现在被喷涂过的消防栓好看又有趣,既能让大家喜欢和接受,也更容易引导大家关注消防。”这种消防宣传方式很有创意,比常规的街头发放消防资料、张贴标语更有效果。”不少路过的市民表示,最近科普宣传方式的变化,让自身的消防安全意识在潜移默化中得到提升。

塔山东路消防救援站站长助理周

光荣告诉记者,涂鸦消防栓一方面是为了防止消防栓腐朽生锈,其次是结合安顺古城历史文化街区的景观特色,对原料进行更改,让消防栓更加醒目,使消防人员能第一时间找到消防栓快速取水。

据了解,西秀区消防救援大队配合安顺历史文化街区建筑风貌,精心策划,开创消防宣传工作新思路,运用色彩艺术元素,涂鸦出群众喜闻乐见的形象,进而引导市民关注消防、学习消防。此外,西秀区消防救援大队还在古城内设有小型救援站,并根据街区建筑情况,配备了小型消防车,确保发生火灾时迅速到达起火点,进行灭火救援。

安顺经开区:

开展背街小巷车辆乱停乱放劝导志愿服务

本报讯(记者 唐琪)近日,安顺经开区星光社区服务中心依托新时代文明实践所,开展背街小巷车辆乱停乱放劝导志愿服务。进一步规范该区金竹街、兰麓街等背街小巷的停车秩序,保障道路安全畅通,提高广大居民和司机文明交通意识。

活动中,志愿者通过现场教育的方式,提醒车主尽快驶离;对车主未在现场的,通过电话联系,劝导司机将车

辆停放在规定的地方。本次活动共教育规范车辆30余辆,活动取得良好的效果。司机张师傅表示:“以前觉得为了方便就在路边随意停车,现在通过志愿者的讲解,认识到了规范停车的重要性,以后一定会文明停车。”

据悉,安顺经开区星光社区将继续加大宣传力度,持续推进车辆乱停乱放现象的整治工作,努力营造安全、畅通、有序的背街小巷道路交通环境。



清明假期,安顺姜湖生态公园设置志愿服务岗,为游客营造良好的旅游环境。

□记者 唐琪 摄

龙潭街道落叶新村:

乡村好颜值 游客好去处

□本报记者 高智 文/图



落叶新村生态公园俯瞰图

清明过后,春和景明。走进关岭自治县龙潭街道落叶新村,走村寨、逛田园、观山水,无处不是一番令人心旷神怡、流连忘返的好景致。

来到落叶新村坪寨组,青石板铺设的路面既平整又干净,独具特色的彩绘

文化墙、护栏和众多“微景观”将农村的传统文化和现代元素融为一体。

“村里的环境好了,加上落拉河景区的打造,现在村里每个周末都会迎来不少游客。随着客流量的增多,我们做起了小生意,又多了一份收入。”坪寨组村民罗小巧谈及创建宜居乡村和乡村旅游发展带来的收益,言语之间尽是满意。

落叶新村在创建宜居乡村的过程中,以“增颜值、提气质、升品质”为切入点,在环境整治、河道治理和“微景观”打造等细节上下足功夫。

“我们依托村规民约和议事小组来增强群众自治管理的水平,并在打造庭院小景观上发力,不断提高群众参与度和主人翁意识,同时认真做好村居环境卫生大整治、基础设施建设大提升等工作,让全村的整体形象有了巨大改变。”落叶新村党支部副书记罗天兴说道。

在该村“印象·落拉河”景区,潺潺河水悠悠流淌,水流之上群鸭游弋,河岸两侧生机盎然,顺着观瀑步道一路下行,便能尽览落拉河瀑布,自然风光美不胜收。

“目前,落叶新村‘印象·落拉河’景区一期项目已整体完工,针对即将到来的夏季田园游、乡村游、亲子游、亲水旅游的热潮,我们将在完善配套设施、丰富旅游业态、增添多位旅游体验度等方面做好准备。”龙潭街道党工委副书记刘远良表示。

如今的落叶新村,经过多年的发展,先后延伸出草莓采摘园、康养生态公园、大寨组美丽民居、坪寨组依特色村寨等业态,随着“印象·落拉河”景区一期项目的建成运营,该村的旅游业态将更加丰富,可玩性、体验度、接待量都将有巨大提升,落叶新村宜居宜业宜游的新画卷正徐徐展开。

“田间课堂”助力复合种植“一地双收”

本报讯(记者 李磊)连日来,西秀区农业农村局联合岩腊乡农林水综合服务中心技术人员,通过“田间课堂”形式,为辖区群众讲解玉米大豆复合种植技术,从品种选配、抗倒伏、封垄除草、病虫害防治等方面开展指导服务,助力实现“一地双收”。

走进田坎村,只见田间技术人员正在为岩腊乡各村居的种植户讲解玉米大豆复合种植行距宽窄、播种密度等田间管理技术,解答群众春耕春种遇到的问题,讲解大豆玉米带状复合种植的技术要领

和注意事项,帮助种植户进一步掌握病虫害防治方法。通过区、乡、村联动,提供全程技术服务,因地制宜指导农户做好大豆玉米带状复合种植工作,为乡村振兴打下坚实的产业基础。

接下来,岩腊乡将持续加强在田间管理、抓实抓细春耕备耕、重点抓示范带动、统筹抓好高标准农田建设及撂荒地专项整治、推进特色产业提质增效等各项举措,统筹规划好全乡粮食生产,切实服务春耕生产,确保主要农产品质量和效益双提升。

南方电网安顺平坝供电局:

对辖区电网设备运行系统“集中体检”

本报讯(陈娟 伍惜雯)连日来,南方电网安顺平坝供电局抢抓春季检修黄金期,对辖区电网设备进行集中系统“体检”,全力保障电网安全稳定运行。

“在安装驱鸟器的同时,我们也同步加大对电力线路安全通道清理、消缺等工作,全力确保电网线路安全稳定运行,让老百姓用上放心电、安心电。”黄纪醇说。

“春季是鸟类筑巢搭窝的最佳季节,不少鸟类会在电力架空线路上造窝筑巢,这加大了线路跳闸的风险,对鸟类也是一种伤害。”平坝供电局配网综合班配电网检修3组组长黄纪醇介绍,为此,平坝供电局积极行动,在每

年开展春检之际,对所辖线路进行排查,梳理隐患地带,安装驱鸟器,防止鸟类筑巢影响电网安全稳定运行,让鸟类在适合地筑巢。

截至目前,该局已安装驱鸟装置50余套,清理树障400余处。同时,通过不停电作业和“一停多检”的方式推进隐患消缺和设备检修,有效提升设备运行水平,助力电网在迎峰度夏期间安全稳定运行。

近日,平坝区乐平镇羊肚菌喜获丰收,村民抓紧采收。

□记者 吴学思 摄



围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

